



1小时，火龙果卖了6.8万斤！今年11月1日，由粤陕两地农业农村部门联合举办的“苹果与火龙果比翼富县与遂溪齐飞”——“南果北上，北果南下”活动在广州举行。来自广东湛江遂溪县的火龙果，凭实力造就了“爆款”。

以长寿闻名的遂溪，在脱贫攻坚的田野上，不仅成功培育了火龙果这一“致富果”，更在贫瘠的盐碱地里播下了另一颗希望的“种子”。在滨海滩涂上试种的新型海水稻，已经走上老百姓的餐桌，拉开了“丰年”序幕。

■采写：新快报记者 朱清海
■图片：新快报记者 宁彪



■在遂溪，火龙果成了名副其实的“致富果”。



■遂溪县火龙果（精准扶贫）产业园，引进龙头企业打造美辰生态园，建立了火龙果种植与深加工核心技术示范区。



■据统计，截至目前，遂溪县火龙果种植面积达10万亩。

海水稻丰产 火龙果大卖 遂溪县扶贫产业越来越红火



■遂溪县建新镇卜巢村的广东海洋大学海水稻种植示范推广基地，迎来了又一个丰收的季节。

带头人：贫瘠的盐碱地种出高产海水稻

进入11月，位于建新镇卜巢村的广东海洋大学海水稻种植示范推广基地，迎来了又一个丰收的季节。在一片金灿灿的稻田里，响起了机器的轰鸣声和农民的欢声笑语。

“今年一亩海水稻可以收600—700多斤，直接在田里就卖掉了。”负责基地种植管理的林开平，随手在地面上抱起了一株海水稻，“站”起来的海水稻，竟比身高超过1.7米的他还高一个头。2015年，他退休后回老家卜巢村，在边洋坑见到有村民承包的盐碱地丢荒。这一幕勾起他儿时的记忆，“在海边玩，看见大人在滩头种水稻，产量低，口感也不好。”

抱憾之余，他和村里商量，在靠近海边的边洋坑承包了180多亩土地，

筑堤、打井、拉电线。第一年他种了非海水稻，几乎没什么收成。2016年，他邀请了广东海洋大学专家到卜巢村考察。经过实地考察，专家认为这里的盐碱地适合种植培育海水稻种子资源，具有研究开发价值。双方一拍即合，由广东海洋大学提供技术和种子，林开平负责种植管理，产品由海洋大学创业团队全部收购。

与过去的稻米截然不同，新型海水稻耐盐、高产、优质、健康，红色的海水稻米，被当地人称之为“药米”。从2017年试种新型海水稻以来，种植面积已从180多亩发展到400多亩，一年两造，每亩产量可达300—400公斤，基本实现机械化作业。“今年总产量应该有20万斤。”林开平说，基地用

工需求为贫困户和村民提供了务工增收的机会，一人一天有100元。

通过种植基地的示范带动作用，村民种植新型海水稻的积极性越来越高，已有20多户村民（其中8户建档立卡贫困户）种植超过100亩，“有什么问题可以找我，还有专家教授来指导。”此外，附近村的群众也纷纷来找他一起合作种植海水稻。

今年，66岁的林开平还在村里租了20亩土地种植火龙果。“别人种不好，我想种好，希望带着大家一起种。”入夜，离开基地，他在驱车回家的路上接到一个电话，有一家外地电视台要到卜巢村来采访他和海水稻。挂了电话，他补充了一句，“把心态摆正，致富其实就是一个字，勤。”

致富果：10万亩！遂溪打造广东火龙果种植第一大县

“我2016年就来这里上班了，现在我老婆也在火龙果基地干活。”日前，新快报记者来到位于湛江市遂溪县建新镇那仙村的美辰生态园，家住那仙南村的贫困户周炳彬，在配料间忙着清洗物料过滤器，被汗水浸透的衣服紧紧贴在身上。

地处遂溪县中部的遂溪县火龙果省级现代农业产业园，涉及洋青、岭北、建新三镇，总面积317平方千米。其中，坐落于那仙村的遂溪县火龙果（精准扶贫）产业园，引进龙头企业打造美辰生态园，建立了火龙果种植与深加工核心技术示范区。目前，火龙果的花朵、果实、枝条、根系等，均能通过发酵提取工艺可以制成火龙果酵素原

浆、火龙果酒、火龙果酵水等附加价值高的深加工工业制品。

以前，周炳彬的妻子身体不好，在家做不了事。他在本地打散工，平时还要兼顾家里的农活，一家11口人的日子过得十分窘迫。

“听说（美辰）招人，我就来了。”动作娴熟完成手头工作后，他说，他原来也没有什么技术，上岗前培训了3个月。现在，他上班和收入都很稳定，每月收入约有3000元。

火龙果产业园不仅帮他实现了就业，也为妻带来了务工增收的机会。

他说，妻子平时到火龙果种植基地干活，去年一天有80元，今年涨了一点，一天有90元。此外，他家这几年种了六七亩火龙果，一年下来，可

以摘数万斤火龙果，今年市场行情比去年好。

在解决贫困户务工增收的同时，火龙果产业园也吸引了在外务工人员返乡就业。比周炳彬更早进入美辰的冼华杰就是其中一人。他在珠三角打工，什么活都做。几年前，他回到家乡，从一线工人做起，现在已是生产车间负责人，每个月收入约有5000元，“我感觉比以前好多了。”

在遂溪，火龙果成了名副其实的“致富果”。据统计，截至目前，全县火龙果种植面积达10万亩，年产鲜果40万吨，从业人员10万左右，火龙果产业产值达30亿元以上，成为广东火龙果种植第一大县。

攻坚行动：湛江选派“十百千”干部回乡促脱贫

一颗火龙果，一粒海水稻，成为“国际长寿养生基地”遂溪县特色农业产业发展红红火火的见证。

据遂溪县农业农村局介绍，在那仙村，火龙果（精准扶贫）产业园让村集体经济收入和贫困户收入双双上了一个新台阶。通过流转土地1500亩，村集体经济年收入增加120万元；通过在厂房楼顶建设光伏发电项目和以扶贫资金入股火龙果基地，贫困户每人每年可以分别分红1000元和

900元。

新快报记者还从湛江市了解到，今年，湛江市已在全力推进建设国家耐盐碱水稻技术创新中心南方（湛江）分中心。为打赢脱贫攻坚战，湛江市尽锐出战、精准施策。大力开展的“十百千”干部回乡促脱贫攻坚行动，“组团式”选派一批本土机关干部回到农村，由20余名市领导包县挂村、100多名处级干部联镇包村、1000多名科级及以下干部回乡驻村，实现脱贫攻坚和

锻造干部“共赢”。

截至目前，在“十百千”干部回乡促脱贫攻坚行动中，协助推动各级投入近2.13亿元，引进产业帮扶项目3.46万个，使贫困户户均增收1000元以上；协助驻村工作队进村入户联系群众，帮助群众解决实际困难问题2.04万个；指导1823个自然村完成了“三清三拆”等村容村貌整治工作，解决了一些村多年来“想清不能清、想拆拆不了”的问题。